
ΤΙΤΛΟΣ 
«Παλαιοχριστιανική πόλη και κατοικία» 
«Το βυζαντινό κάστρο» 
ΦΟΡΕΑΣ 
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού     
Λεωφόρος Στρατού 2, Τ.Θ. 50047     
540 13 Θεσσαλονίκη 
Τηλ. 2313 306400     
Fax: 2310 838 597        
e-mail: mbp@culture.gr 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων τον Οκτώβριο του 2010 πραγματοποιήθηκε θεματική 

περιήγηση για σχολικά τμήματα Ε΄ και Στ΄ Δημοτικού με θέμα το νερό στο Βυζάντιο. 

Σκοπός της δράσης ήταν να υλοποιήσουν οι μαθητές μια ευχάριστη και εποικοδομητική 

επίσκεψη στο μουσείο και να μάθουν για το νερό και την ύδρευση στο Βυζάντιο, καθώς και 

για τη σημασία του νερού διαχρονικά.  

 

Συνοπτική περιγραφή 

 

Οι μουσειοπαιδαγωγοί συζητούν με τους/τις μαθητές/τριες σχετικά με το νερό, τις διάφορες 

μορφές του (γλυκό - αλμυρό) και την αξία του για την ανθρώπινη ζωή (πόσιμο νερό, το νερό 

για την παρασκευή τροφής, το νερό για την καθαριότητα).  

Στη συνέχεια τα παιδιά παρατηρούν υπό την καθοδήγηση των μουσειοπαιδαγωγών 

επιλεγμένα εκθέματα της αίθουσας «Παλαιοχριστιανική πόλη και κατοικία» του Μουσείου. 

Ανακαλύπτουν τους τρόπους ψαρέματος, μαθαίνουν για το θαλάσσιο εμπόριο και για την 

ύδρευση μιας βυζαντινής πόλης (αγωγοί ύδρευσης, υδραγωγεία, κρήνες, δημόσια λουτρά, 

πηγάδια). Ανακαλύπτουν και άλλα αντικείμενα που σχετίζονται με το νερό, όπως παιχνίδια 

(νεροσφυρίχτρα) και σκεύη (τα κύπελλα από τα οποία έπιναν νερό ή τα τσουκάλια όπου 

μαγείρευαν). Η σύγκριση του τότε με το σήμερα γίνεται στο τέλος κάθε ενότητας. 

Η περιήγηση συνεχίζεται στην αίθουσα «Το βυζαντινό κάστρο» (μεσοβυζαντινή περίοδος), 

όπου τα παιδιά πληροφορούνται για την σπουδαιότητα της ύδρευσης μιας πόλης και για τη 

δημιουργία, σε πολλές περιπτώσεις, ειδικών κατασκευών – υδραγωγείων, που εξασφάλιζαν 

τη δυνατότητα πρόσβασης στο νερό ακόμη και κατά τη διάρκεια πολιορκίας. Τέλος, 

παρατηρούν αντικείμενα που σχετίζονται με τη μεταφορά νερού από τις δημόσιες κρήνες στα 

σπίτια (λαγήνια) ή σκεύη που σχετίζονται με την παραγωγή φαγητού (π.χ. τσουκάλια και 

ηθμοί). 



Η περιήγηση κλείνει με συζήτηση σχετικά με τη διαχρονική αξία του νερού, καθώς η ανάγκη 

των ανθρώπων για νερό παραμένει η ίδια ενώ, ιδιαίτερα στις μέρες μας, η διαφύλαξή του και 

η προστασία του είναι πιο αναγκαίες από ποτέ.  

 
 


